

дукции (25,96%) и отгруженным товарам (25,19%). В структуре пассива велика доля кредиторской задолженности (62,45%). Коэффициенты текущей ликвидности и обеспеченности собственными оборотными средствами имеют тенденцию к снижению, их значения ниже нормативных. Величина коэффициента обеспеченности обязательств активами критически близка к нормативу (0,84). Оборачиваемость и рентабельность ресурсов значительно возросли за исследуемый период. Однако при оценке деловой активности выявлено превышение кредиторской задолженности над дебиторской в 14,97 раз. Негативно повлияли на величину прибыли внереализационные расходы (-19%). Матричная модель выявила, что актив баланса сформирован за счет собственных средств только на 16,2%. Покрытие внеоборотных активов собственными средствами составляет 66,87%, а оборотных – всего 0,05%.

Несмотря на выявленное при анализе ликвидности баланса кризисное финансовое положение, оценка вероятности банкротства на основе статистических моделей показала средние значения в 35-50%. Проведенный анализ свидетельствует о возможности улучшения финансового состояния за счет: оптимизации товарных запасов, рационального управления расходами, реструктуризации задолженности, расширения деятельности и увеличения объемов товарооборота.

**УДК 338(476):338.124.4**

*Студ. Костина О.Н.,  
асс. Советникова О.П.*

### **ТРИ СЦЕНАРИЯ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ МИРОВОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА**

Ситуация, сложившаяся в настоящее время, оказывает на нашу экономику особое влияние. Накопление негативных тенденций, безусловно, влияет на специфику развертывания в Республике Беларусь финансового кризиса, который начинает перерастать в экономический, чреватый спадом ВВП и ростом безработицы. В связи с этим были разработаны три сценария развития Республики Беларусь в условиях мирового экономического кризиса на ближайшие три года.

Первый сценарий – кризисный. Он смоделирован как продолжение текущей политики правительства. Падение ВВП начнется уже в 2009г. и не закончится до 2012 г. Белорусский рубль будет быстро дешеветь. Острая проблема золотовалютных резервов заставит правительство ограничивать спрос на валюту. Торговый и платежный баланс останутся отрицательными.

Второй сценарий – номенклатурный. Он отличается от кризисного тем, что предполагает активную продажу государственного имущества и активов без изменения существующего порядка приватизации. Экономика также будет сокращаться.

Третий сценарий – либеральный, или ответственный. Либеральный сценарий – это системное увеличение экономической свободы по всем направлениям при одновременном создании прозрачного, малого, эффективного государства. Его реализация предполагает изменение системы принятия решений. Очень важно соз-

дать Группу антикризисного реагирования, которая будет вырабатывать системные, координированные решения.

**УДК 338. 28**

*Студ. Лосева Е.,  
ст. преп. Жучкевич О.Н.*

## **ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПРОГРАММНО - ЦЕЛЕВОГО ПЛАНИРОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Целевая комплексная программа отражает совокупность производственных, научно-исследовательских, организационно-хозяйственных, социальных и других заданий и мероприятий, направленных на решение экономических проблем, и увязанных по ресурсам, исполнителям и срокам осуществления. В Беларуси применение программно-целевых методов позволило обеспечить преимущественную поддержку таких приоритетных направлений экономического развития, как машиностроение, информатизация, медицина, экология, сельское хозяйство и прочих. Они позволяют сегодня эффективно функционировать созданному в Беларуси научно-инновационному конвейеру. Сейчас в Республике Беларусь действуют общегосударственные, республиканские и региональные целевые комплексные программы. Большинство из них рассчитаны на период 2006-2010 г.г. Наибольший интерес представляют следующие программы: «Развитие села», «Энергетика», «Здоровье», «Химические продукты и технологии», «Электроника и оптика», «Информационные технологии», «Природопользование», «Технологии предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций», «Развитие регионов малых и средних городских поселений» и прочие. Низкая эффективность использования программно-целевого планирования связана с неразработанностью научной базы и дефицитом средств на реализацию проектов. Оптимизация этого процесса требует совершенствования нормативно - правовой базы и повышения эффективности государственного регулирования экономики.

**УДК 339.138**

*Студ. Михайлова Т. А.,  
доц. Прокофьева Н. Л.*

## **ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ РАЗЛИЧНЫХ МЕТОДОВ ЦЕНООБРАЗОВАНИЯ В ОДО «ЭГО-АРТ»**

Фирма оказывает услуги по изготовлению ювелирных изделий из драгоценных металлов, предоставляемых заказчиком. В ценообразовании используется один из вариантов затратных методов ценообразования – определение стоимости одного нормо-часа на основе калькуляции (по методике «издержки + прибыль») и планового фонда рабочего времени на год. Стоимость работы по изготовлению конкретного изделия рассчитывается исходя из нормы времени (на основе хронометража).

Сопоставление стоимости работ в ОДО «ЭГО-АРТ» с ценами основного конкурента – ювелирной мастерской «Витрембыт» на первый взгляд показывает их конкурентоспособность: на схожий ассортимент изделий диапазон цен у конкурента